

# 逾3000名港澳青年“落户” 广州着力打造全国一流港澳青创高地

作为中国开放程度最高、经济活力最强的区域之一，粤港澳大湾区已经具备建设成国际一流和世界级城市群的基础条件。如今，越来越多的港澳青年，选择在粤港澳大湾区这片热土上起航，背靠祖国，开启生活、工作、创业的新篇章。作为大湾区区域发展核心引擎之一的广州，近年来围绕“湾区所向、港澳所需、广州所能”，积极为港澳青年来穗发展提供融入型全方位服务，并努力建设全国一流的港澳青年创新创业高地。

■文字：新快报记者 黄闻禹

■图片：新快报记者 龚吉林



■越来越多的港澳青年选择在粤港澳大湾区这片热土上起航。图为2020年港澳青年学生南沙“百企千人”实习计划启动仪式在广州南沙“创汇谷”粤港澳青年文创社区举行。

## 乐创广州 面向港澳青年发放创投资金10.13亿

为贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》为大湾区青年拓展发展新机遇、新空间的重点内容，广州于2019年5月出台的《发挥广州国家中心城市优势作用支持港澳青年来穗发展行动计划》（下称《行动计划》），涵盖了支持港澳青年在穗学习、实习、交流、就业、创业、生活等方方面面。这是大湾区内地城市首个支持港澳青年发展的政策文件，为大湾区内地其他城市先行探路。

《行动计划》实施近两年。不久前，广州市政府新闻办召开的支持港澳青年来穗发展专场新闻发布会上，广州多部门负责人通报了支持港澳青年来穗发展的最新进展情况。市港澳办副主任邓昌雄介绍，自2019年开始，市财政连续三年每年安排专门资

金1亿元，用以支持港澳青年来穗发展。发布港澳青年来穗创新创业补助申报指南，已累计为21个港澳项目资助420万元。设立不低于10亿元的专项融资担保额度和总规模为10亿元的港澳青年创业基金，协助港澳青创项目获得内地银行授予6000万元低息政策性贷款扶持和5000万元专项担保资金。

随着粤港澳大湾区的不断发展，政策持续向好，越来越多的港澳青年乘势而为，来到大湾区就业创业，开放包容的广州成为了他们的不二选择。目前广州已建成港澳青年创新创业基地44个，其中获评“粤港青年创新创业基地”4个、“粤港澳青年创新创业基地”1个，“广东青年五四奖章集体”1个。全市各基地吸引港澳348个

创业项目、600余个团队、3000多名青年落户，产生专利1401件，获得创投资金10.13亿元。

2007年参加完高考后，来自香港的林俊文选择来到广州上大学，并在暨南大学“一口气”读完本硕博。林俊文是首届粤港澳大湾区杰出青年企业家，2011年本科毕业后开始创业，先后涉足地产、投资、教育、人工智能等多个领域。如今，他已扎根广州，投身科技教育行业，致力于将虚拟现实、人工智能与教育相结合。在他看来，未来粤港澳三地间的联系会更加紧密，越来越多的政策利好将会惠及在内地创业生活的港澳青年，“希望香港的青年朋友，将自身发展与国家发展相结合，可以在广阔的大湾区实现自己的人生理想。”

## 乐居广州 超8000套共有产权住房“上新”

为了帮助港澳青年更快且更好地融入大湾区，广州着力推动港澳青年在教育、医疗、养老、住房等基本民生保障方面与内地居民享受同等待遇。广州筹集港澳青年人才公寓1000套，优先面向热爱祖国、拥护祖国统一，具备一定学历、在穗无房及就业创业满足一定时限等条件的港澳青年分配。据统计，已有65名港澳青年申请入住人才公寓，租金与辖区内其他同等条件的人才保持同等待遇。

广州市住房和城乡建设局副局长黄成军介绍，市住房城乡建设局牵头会同有关部门研究制定了《支持港澳台青年来穗发展“乐居广州”住房保障实施方案》，经核实在本市无住房的，提交申请人身份证明材料和港澳居民来往内地通行证，以及购买商品住房用于自住并承诺在境内无其他住房的书面承诺，可购买1套自住商品住房。

同时，广州近三年内将着力

推动超8000套共有产权住房上市供应，并欢迎符合申购条件的港澳青年积极申购共有产权住房。黄成军还透露，广州已经基本完成港澳青年租金补贴措施的制定工作，将于近期正式对外公布。

教育方面，广州积极为港澳籍适龄青少年儿童在穗就读提供多元化且有质量的基础教育公共服务。目前全市6个区9所学校开设25个港澳子弟班。在穗就读的港澳台中小学生超过1.8万人。积极探索开展港澳教师资格互认，31名港澳人士在广州市通过中小学教师资格认定。

广州各高校积极探索与港澳地区高校进行学分互认，在联合培养湾区建设所需的高水平人才方面面试水先行。中山大学与香港中文大学、澳门大学发起成立粤港澳高校联盟，共有三地37所高校参与其中，有力地推进了粤港澳高等教育交流合作向纵深发展。

### 关键词数说

●职业资格互认：落实与香港在6项建筑领域职业资格互认，对香港3个、澳门23个职业工种实行单方认可。

●实习计划：实施粤港澳大湾区香港/澳门青年实习计划和“百企千人”实习计划，累计吸引4000余名港澳学生来穗实习。

●青年创业补助：连续两年发布《港澳青年来穗创新创业补助申报指南》，两年共对21家港澳企业进行补助，财政支持共420万元。

●青年创业基金：设立港澳青年创业基金，总规模100亿元，首期规模10亿元已于今年3月到位。

●人才绿卡：截至今年3月，全市累计发放人才绿卡9587张，其中向港澳居民发放178张。

## 湾区故事

### 港澳青年走南闯北，扎根“动漫之都”

广州被誉为“动漫之都”，无论是动漫产业基础、动漫文化氛围，还是动漫人才、动漫作品数量与质量，广州都领全国之先，也吸引着无数热爱动漫的青年来这逐梦。来自香港的青年陈博智、谢赐麟正是其中的一员。

曾参与制作《小门神》《精灵王座》《风雨咒》《姜子牙》等国内外知名项目制作的谢赐麟，目前已在动画电影行业从业20年。他在香港生长长大，从最初在香港投身动画电影创作，到后来转头进入广告行业发展，再到后来发现自己动画初心之所在……一路过来，他走南闯北，最终扎根“动漫之都”广州。

为何最后选择了广州？“因为这边有熟悉的语言环境，有好吃的美食，有与港澳相通的文化气息。更为重要的是，动漫气氛浓厚的广州，对于我们电影艺术人才来说是一个友善和充满想象力的地方。”谢赐麟说。

谢赐麟认为，大湾区有着广阔的市场，动漫产业发展潜力无限。“广州动漫产业发展迅速，有很多原创动漫IP从广州走向全国、甚至全球。另外，在这里有很多志同道合的动画人一起奋斗，可以轻松实现自由创作的梦想。自己的作品能被市场接受，这种满足感很能激励我。”他表示，自己会更加坚定地在广州追逐自己的梦想，会鼓励全国的朋友一同来到广州，一起探索更多的可能性。

同样来自香港的青年导演陈博智从事动画行业有14年，做过《阿童木》《驯龙高手TV版》《绿灯侠TV版》等项目。入行前，陈博智做过很多工作，装修学徒，物流文员，酒店服务员，甚至连私家侦探也做过，“当时还年轻，对未来比较迷茫”。在一次偶然的机会下，他接触到三维动漫，在香港的动画公司做了四五年。

2011年，陈博智从香港到内地工作。从厦门到深圳，再到广州，并进入咏声动漫，他带领着动画团队，探索了很多不同的动画项目。

陈博智表示，除了广州拥有浓厚的动漫文化氛围外，更为吸引他的是广州的城市生活。

“一方面，从地理位置上来看，广州离香港很近。另一方面，饮食文化跟香港也很相近，美食很多，茶餐厅、鸡蛋仔、广式茶点等，生活节奏很舒适。我最喜欢的还是广州人热情、友善，包容性很强，这点我觉得很好。”

“动画创制作全球协同成为趋势，这对于动漫发展而言是很具有想象力和可预期的发展前景。”陈博智期望，立足大湾区，这有更开放的文化和更完备的动漫产业链，必然吸引更好的项目、人才往这里汇聚。也希望自己未来能成为独当一面的动画导演，把更好的创意和故事带给全世界。